

基层民主单元重庆实践⑥

江津区人大常委会在教育领域创新全过程人民民主基层实践

人大代表驻校 呵护少年成长

今年4月3日,全过程人民民主巴渝实践站(石门镇·江津五中)正式启用,这是江津区首个落户中学校园的民主实践平台,标志着全过程人民民主重大理念在教育领域实现创新实践。

全过程人民民主巴渝实践站(石门镇·江津五中)目前入驻人大代表10名。其中,市人大代表2名、区人大代表7名、镇人大代表1名,人大代表由镇村干部、团组织负责人、教师、家长、教育专家、心理咨询师、律师等组成。该站创新构建“一箱一厅一平台”运行机制,在教学楼设置实体“金龙信箱”收集师生意见建议,学生可提交“青苗建议”,教师可提出“园丁建议”,所有意见建议都将通过“金龙信箱”直达驻站人大代表。在行政楼打造“金龙议事厅”开展民主协商,3名驻站人大代表与师

生共同处理学生青春的困惑、成长的烦恼、校园的治理等各类议题,形成“收集——协商——反馈——评价”的闭环工作机制。与此同时,该实践站还同步开发线上意见建议提交平台。

“下晚自习后洗漱时间只有60分钟,但1个水龙头平均要供8个人用,根本来不及……”这是实践站设立初期收到的一封匿名信,直指学生寝室洗漱时间紧张问题。

驻站人大代表陈红随即将信件转交该校领导,一场由“学生提需求、学校速响应”的民主实践就此展开。很快,该校迅速作出调整:将热水供应时间延长至晚上11点,洗漱时间由60分钟延长至90分钟,同时安排楼层错峰洗漱。陈红走访学生宿舍时,发现没人吵着抢水龙头了。另外,反映厕所门关不严、冲水设施故障、有噪音等情况的匿名信,也让该校改造女生厕所30个隔间,同时启动“静寝行动”,由学生自治会每晚巡查公示噪音源。

江津区第五中学的“金龙议事厅”也解决了学生一些难题。江津区、镇人大代表与学生、教师、家长代表围坐在一起,就校园环境、安全保障、教学服务等问题展开交流,很快,教师地板、教室凹陷、床架松动、床架歪斜等问题都得以解决,并通过“金龙回音壁”向代表、师生、家长同步反馈办理情况。 记者 唐孝忠



人大视窗

渝北区统景镇:开展法治宣传教育 强化学生安全意识

本报讯 近日,渝北区统景镇组织开展法治宣传活动,司法所、消防队、派出所等部门协同发力,为渝北区统景初级中学的同学们带来了一堂内容丰富、形式生动的法治安全教育课。

统景司法所工作人员以民法典为核心,结合学生的年龄特点和生活实际,用通俗易懂的语言和真实案例,重点讲解了与青少年密切相关的法律知识;专职消防队队员则聚焦消防安全,通过现场演示和互动问答的方式,向同学们普及了火灾预防、初起火灾扑救、火场逃生自救等知识,切实提升了同学们的消防安全应急处置能力;派出所民警围绕“校园防欺凌”“远离毒品”“交通安全”三大主题开展教育。在防欺凌方面,民警通过案例讲解,让学生认识到校园欺凌的危害;在禁毒教育环节,讲解了毒品的种类和危害,告诫学生要提高警惕,坚决抵制毒品诱惑;在交通安全教育中,民警结合交通法规和典型事故案例,强调了日常出行中的安全注意事项,引导学生养成遵守交通规则的良好习惯。

通讯员 李宏兵



图说新闻

9月24日,渝北区消防救援局宣传人员深入辖区广场,结合秋季火灾高发易发的特点,向居民宣讲用火、用电注意事项,强调不私拉乱接电线、不超负荷用电、不违规使用燃气等消防安全知识。

记者 叶会娟 通讯员 王修民 摄

合川区交通执法支队:积极应对洪峰过境 筑牢水上安全防线

本报讯 近日,合川区渠江罗渡溪站流量突破10000立方米每秒,面对严峻汛情,合川区交通运输综合行政执法支队迅速行动,多措并举,以高度的责任感和使命感,全力保障洪峰过境期间水上交通安全。

洪峰过境前,该支队第一时间召开专题部署会,全面排查安全隐患,精准研判防汛形势,成立3个水上执法巡逻组,织密防汛安全网。逐一梳理辖区防汛风险源,建立重点风险清单与隐患台账,确保防范整改到位。细致检查停泊船舶系泊设备,掌握高洪水位地锚及停泊区情况,必要时引导船舶安全转移。科学规划船舶集中停靠点,引导企业船舶远离桥梁禁停区和饮用水水源保护区,实现疏堵结合。共排查企业6次、港口10次、船舶32艘次、船员46人次,排查整治隐患8个,督促船舶避险转移15艘次,督促11个水工程项目停工转移避险,发布航行警告、通告等安全信息8条,为水上安全筑起坚实屏障。

洪峰过境期间,该支队通过车巡、艇巡、无人机巡查相结合的方式,督促船方加强值班值守,严防船舶打流。对靠泊的趸船、客船、砂石船实施重点盯防,确保重要渡口码头专人驻守,严禁在高洪水位期间冒险航行。

洪峰过后,该支队迅速转入通航恢复与保障阶段,确保水域安全有序。多渠道了解航道情况,协调航道部门及时恢复航标,在确保安全的前提下解除航行管制,保障通航秩序,维护通航安全。督促港口码头做好清淤、消杀工作,全面排查设施设备受损情况,确保船舶通航、码头安全。督导施工单位严格按照通航安全保障方案作业,确保水工程项目安全有序推进。

通讯员 杨阳

巴南区交通运输委推动“享‘信’学车 e路无忧”应用场景进校园

为在校生拿驾照提供更可靠服务

本报讯(记者 舒楚寒)9月23日,巴南区交通运输委联合市交通执法总队直属支队巴南区大队在重庆青年职业技术学院开展了“享‘信’学车 e路无忧”主题宣传活动,为广大学生带来了全新的驾培行业资讯和信用学车理念。

此次活动作为巴南区交通运输委深化交通运输领域信用体系建设的重要举措,旨在提升学生对“享‘信’学车,e路无忧”应用场景的知晓率,普及驾培行业信用知识,构建安全、透明、便捷的驾培新生态。

活动现场,巴南区交通运输委工作人员为学生们进行了“享‘信’学车,e路无忧”主题宣

讲,详细介绍了该应用场景以驾培信用评级为核心,将信用等级与交通服务挂钩,实现“信用惠民、监管增效、社会共治”的三重目标。工作人员还结合真实案例,讲解了常见的驾培陷阱,如虚假宣传、乱收费、拖延培训等,并教学生如何识别和防范,切实提升学生的自我保护意识。

除了集中宣讲,现场还张贴了内容丰富、图文并茂的宣传海报,教学楼大厅、图书馆、食堂等公共区域吸引了众多学生的目光,进一步加深了学生对应用场景核心信息及驾培陷阱防范要点的认识。工作人员在校园人流密集区域,如校门口、宿舍楼下、食堂门口等地发放宣传资

料,与学生们进行面对面的交流,耐心解答学生们的疑问,使学生们对“享‘信’学车,e路无忧”应用场景有了更深入的了解。

巴南区交通运输委相关负责人表示,此次走进重庆青年职业技术学院开展宣传活动,是充分利用开学季学生集中的优势,扩大“享‘信’学车,e路无忧”应用场景的影响力。后续,还将继续在其他高校以及车站等场所开展系列宣传活动,让更多群众,尤其是有学车需求的群体,了解信用学车的优势,推动驾培行业整体水平提升,为群众提供更优质、更可靠的学车服务。

开州区大德镇采取多种举措全面深化平安建设工作

把矛盾解决在萌芽化解在基层

近年来,开州区大德镇以维护社会稳定、推进法治建设为核心,紧紧围绕矛盾纠纷化解、反诈防溺水等重点工作,全面深化平安建设。通过精细排查、精准施策、多方联动,实现了“小事不出村、大事不出镇”的目标,为全镇经济社会高质量发展营造了安全、稳定、和谐的环境。

大德镇始终将矛盾纠纷排查化解作为平安建设的重中之重,通过构建全覆盖的排查网络,发挥人民调解委员会作用,开展领导干部下访接访等方式,有效防止矛盾升级,推动问题在一线解决。

各村(社区)定期开展矛盾纠纷排查,确保底数清、情况明,并对排查出的问题进行分析研判。一般矛盾由村(社区)人民调解委员会直接调解,复杂矛盾则由镇人民调解委员会联合调



开州区大德镇党委书记张俊(中)带领工作人员开展食品安全检查(资料图)

处,真正实现了“小事不出村、大事不出镇”。据统计,今年已调解矛盾纠纷112件,成功化解111件,化解率达99.1%。

领导干部下沉一线,成为化解矛盾的关键力量。全年共开展下访接访192件,涉及202人,化解率达到100%。此外,区级交办的8件

信访事项也已全部处理完毕,群众满意度显著提升。

大德镇党委、政府高度重视特殊群体服务管理工作,通过精细化管理、多部门协作,有效防范各类社会风险,确保辖区安宁。

沈远万

深化平安开州建设系列报道 开州区委政法委协办